

Ques - क्रामवेल को विदेश नीति का संक्षिप्त विवरण दीजिए।

Describe in brief the foreign policy of Cromwell.

Ans - क्रामवेल प्रथम तथा चार्ल्स प्रथम के समय से ही विदेशी मामलों में वातावरण अनुभववाना और आजाद करने के कारण यूरोप में इंग्लैंड का कोई महत्व नहीं रह गया था। चार्ल्स को मृत के बाद एक संसद ने प्रजा-तान्त्रिक शासन व्यवस्था को घोषणा की। इस व्यवस्था से और यूरोप में स्थापित हो गई। इंग्लैंड में प्रजातंत्र की स्थापना से यूरोपीय देश घृणा नहीं की। आयरलैंड में विद्रोह पहले ही ही चला आ। स्कॉटलैंड प्रजातंत्र की सहायता स्वीकार करने के लिए तैयार नहीं था। क्रामवेल पर राजा के समर्थकों का आधिकार था। इंग्लैंड के उपनिवेशों में भी क्रामवेल को आजाद पदा से चलाया गया। इसी परिस्थिति में वरदा संसदों को युद्ध में सामर्थ्य को काफी महत्व नहीं पड़ा। गृह-युद्ध का शान्त करने के बाद वह स्थान और जल सेना को संगठित कर यूरोपीय राजनीति में स्थापित करने को तैयार हो गया।

चार्ल्स प्रथम को मृत्यु दंड दिवसान के कारण यूरोपीय देश घृणा की। इसका परिणाम यह हुआ कि राजा के चारों ओर ही राजतंत्र का बहिष्कार हो गया। क्रामवेल का राजतंत्र इंग्लैंड से स्वदेशी वापस लाए गया। यह तक प्रोटेस्टेंट देशों ने भी इंग्लैंड से अपना संबंध तोड़ लिया। इंग्लैंड ने सबसे पहले गृह-युद्ध की कि वह इंग्लैंड के प्रजातंत्र शासन के प्रबल-चार्ल्स द्वितीय को सहायता करेगा। क्रामवेल ने इन बातों का लक्ष्य ही बनाया कि तब तक अपना समस्त विदेश नीति के आधिकार पर इन सभी बातों का मुहताब प्रभाव पड़ेगा।

क्रांतियों को विदेशीयता के नीचे प्रभुत्व उद्देश्य के

- I. आंदोलनों के अधिकार और स्वयं को रखा करना
- II. स्टार्ट राज्यों के शासन को इंग्लैंड में पुनः स्थापित करने से रोकना (11) उपनिवेशों में इंग्लैंड के व्यापार को सुरक्षित रखना। इस प्रकार क्रान्तियों को विदेशीयता का आधार साम्राज्यवाद एवं अधिवाद था।

1. इंग्लैंड एवं हैलैंड — क्रान्तियों की साम्राज्यवादी नीति का पहला शिकार हैलैंड हुआ। प्रथम इंग्लैंड एवं हैलैंड दोनों ही प्रतिस्पर्धी एवं गणतन्त्रात्मक देशों के फिर भी दोनों में व्यापारिक प्रतिस्पर्धा चल रही थी। कारण का दोनों के जीवन का आधार व्यापार रहे था। इसके साथ ही फ्रांसीसी एवं डचों के बीच शत्रुता के मुख्य कारण भी थी। डचों ने अफ्रीका के देशों को छोड़ने से इनकार कर दिया था। डचों ने स्टार्ट राज्यों के प्रति सहानुभूति दिखाने की तथा रूस के शत्रुता का अपमान किया था। गृह युद्ध का कारण उठाते हुए उन्होंने इंग्लैंड से जहाजी व्यापार को खोल दिया था। इंग्लिश चीनल में अपना झण्डा फहराए जाने के सामने डचों ने से इनकार कर दिया। अंततः अफ्रीका उत्तर सागर में उन्होंने फ्रांसीसी मछुंकारों के अधिकारों का अन्वयन किया था। फ्रांसीसी के विमोचन में सम्मिलित होना काउंस की मदद अभी भी लड़ा थी। ब्रिटेन द्वारा इंग्लैंड को के द्वारा इंग्लैंड क्षेत्र के साथ व्यापार करने का अधिकार भी मिला दिया गया था। इंग्लैंड इंग्लैंड क्षेत्र पर हैलैंड का अधिकारपूर्ण काम ही चुका था। समुद्री व्यापार पर डचों का अधिकार था, उन्हें क्लाइव के द्वारा समानता भी दी जा चुकी थी। यह रक्षा इंग्लैंड के लिये जरूर आवश्यक थी क्योंकि इनकी समुद्री शक्ति के बिना डचों ने कब्जा कर लेता था।

1651 ई. में रम संघ के अधीन की गई।
 (Navigation Act) पास किया। इसका एक व्यापार कर
 करा और पड़ा। अंग्रेजों के अनुसार बाहर के
 जहाजों को माल को अंग्रेजों के उद्योग से आना
 या उस देश को उद्योग से आना जिस देश का
 माल है। यह नियम देशों के अर्थशास्त्रज्ञों
 को, क्योंकि उनका व्यापारिक कारोबार इसके चलते
 रुक पड़ा गया। इस प्रकार अंग्रेजों की अर्थशास्त्रज्ञों
 से लड़ना तथा अंग्रेजों के बीच युद्ध को अंग्रेजों की
 पक्ष में लाना था।

संघ का तात्कालिक कारण देखा है
 था। फ्रांस और अंग्रेजों के बीच पुरानी झड़पों
 को। फलस्वरूप अंग्रेजों द्वारा फ्रांस के उद्योगों को
 नवाशी भी जाती थी जिसे देश के उद्योगों को नवा-
 शी आरम्भ हुई तो अंग्रेजों ने इसका विरोध किया।
 इसी समय अंग्रेजों के अर्थशास्त्रज्ञों को
 देखा कर दी गयी। इस देखा से अंग्रेजों के
 आत्मसम्मान को चोट पहुँची। देशों देशों को
 विदेश के प्रश्न पर डट गयी अंग्रेजों का देना था
 कि अंग्रेजों को बचाने के लिए अंग्रेजों को
 अंग्रेजों के सामने अंग्रेजों को लेना चाहिए।
 जो अंग्रेजों को अंग्रेजों से अंग्रेजों से अंग्रेजों से अंग्रेजों से
 देना पड़ता है। अंग्रेजों अंग्रेजों से अंग्रेजों के बीच 1652
 ई. में युद्ध शुरू हो गया।

इस युद्ध में अंग्रेजों को हार हुई तथा
 उनके जहाजों अंग्रेजों से अंग्रेजों से अंग्रेजों से अंग्रेजों से
 बच ही जाते हैं अंग्रेजों के अंग्रेजों और अंग्रेजों से अंग्रेजों
 अंग्रेजों का व्यापार बच ही गया, लेकिन अंग्रेजों

व्यापार को स्वतंत्र बनाना मिला।
 वीच 1651 ई. में एक सन्धि हो गई।
 अनुसार इसी ने इंग्लिश कंपनी के अधिकारों का सम्मान करने, राजतंत्र के सम्बन्धों को दृष्टि से निकालने और सम्बन्धों के कालक्रम को ध्यानपूर्वक करने का तयार हो गया।
 उन्होंने इंग्लैंड के जहाजों को अधिकार भी स्वीकार कर लिया।

2. डेनमार्क, स्वीडन और पुर्तगाल के साथ सन्धि -
 इसी सन्धि करने के बाद क्रमवत् ने प्रोटेस्टेंट राज्यों का एक सांविधिकी गुट कागम करने के उद्देश्य से डेनमार्क, स्वीडन तथा पुर्तगाल के साथ एक सन्धि की।
 इस देशों के साथ सन्धि करने से इंग्लैंड को कई व्यापारिक सुविधाएँ प्राप्त हो गईं।
 क्रमवत् को स्वीडन में एक बन्दरगाह व्यापार के लिए प्राप्त हो गया।
 उस बन्दरगाह सागर में अपना अधिकार भंग का अधिकार मिला गया।

3. स्पेन और इंग्लैंड के सम्बन्ध - वर्ष 1648 ई. में 30 वर्षीय युद्ध समाप्त हो चुका था।
 पर भी स्पेन और फ्रांस के बीच युद्ध चल ही रहा था।
 देश इंग्लैंड को सम्बन्धों के इच्छुक थे।
 लुइस काल के बाद यह पहला अवसर काजि इंग्लैंड यूरोप के सम्बन्ध में मध्यस्थता का काम कर रहा था।
 स्पेन और फ्रांस दोनों ही इंग्लैंड के दुर्गमन थे।
 फ्रांस यूरोपीय सरकार का विरोधी था और स्पेन का हर कालिक राज था।
 क्रमवत् सन्धि पहले स्पेन के साथ जयपना - चार्ल्स 11, उसने स्पेन के सामने दो शर्तें रखीं।
 (1) स्पेन के अधिकार देशों में रहने वाले प्रोटेस्टेंटों को धार्मिक स्वतंत्रता

दी वार (11) वर-र डी डन में अंग्रेजी को व्यापार करने को आमंत्रित दी वार। इन दोनों भागों को खोलकर स्पेन के राजदूत ने कहा कि यह पर राज्य के राजा और राजा के भागन के वरानर है। कामरेल चाहेना बाकि डूकक पर इंगलैंड का अधिकार है। इंगलैंड और स्पेन के बीच मुख्य के अन्य कारण भी थे। इंगलैंड के बीच व्यापारिक शक्तों को आर्थिक एवं इंगलैंड डी डन में अंग्रेजी अर्थों को प्रभावित किया जाता बाइस युद्ध का तथा आपातकालिक बा। कामरेल न अर्थों को मुराप के गार-वन्दी का विरुद्ध शक्ति सम्भला था। इसके आतिरक विशाल न्यू मॉडल आर्मी (New Model Army) का खाली रहना भी कामरेल के लिए एक समस्या थी। 1655 ई में कामरेल न स्पेन के उपनिवेश डियुनाला पर आक्रमण कर दिया। आक्रमण असफल रहा लेकिन जमाईका पर अंग्रेजी का अधिकार हो गया।

4. इंगलैंड और स्पेनशा - स्पेनशा के शासक ने किन्हीं कारणों से कुछ अंग्रेजों को वन्दी बना लिया था। इस कामरेल ने इंगलैंड का अपमान समझा और इस अपमान का बदला लेने के लिए जल सेना का एकड़ी को मद्रासागर में भेजा। अंग्रेजी जल सेना को एकड़ी ने मद्रासागर में पहुँचकर स्पेनशा पर आक्रमण किया और अंग्रेजों के दोषों को छुड़ा दिया। स्पेनशा से खर्च के बाद वहाँ के शासक ने अंग्रेजों को आर्थिक व्यापारिक अधिकारों प्रदान की।

5. इंगलैंड एवं क्रेडका के आतिरक शक्तों की सम्भला - क्रेडका वार्ता के कपीलक डूक द्वारा अपने मरह के आतिरक वन्दी पर आत्याचार किया जा रहा था।

क्रामवेल ने इस आलोचनार के विरुद्ध व्यक्ति दिया और युक्त से कहा कि वह अपनी प्रोटेस्टेंट जनता को युक्त को तरह धार्मिक स्वतन्त्रता प्रदान करे। युक्त इस धार्मिक से डर गया और उसने प्रोटेस्टेंट जनता को युक्त धार्मिक स्वतन्त्रता प्रदान की और आलोचनार को बंद करवा पडा। इस मौके पर फ्रांस ने भी इंग्लैंड का साथ दिया।

6. इंग्लैंड और फ्रांस के बीच सन्धि — क्रामवेल सन्धि के समाधान के बाद क्रामवेल के दिम में फ्रांस के प्रति सहानुभूति पैदा हो गयी थी। फलस्वरूप इंग्लैंड और फ्रांस के बीच में एक सुखदायक संधि हो गई। उस समय फ्रांस और स्पेन के बीच युद्ध चल रहा था। इस कारण उस संधि के अंतर्गत इंग्लैंड को स्पेन के विरुद्ध अपनी सेना भेजनी पडी। अंततः जल सेनापति ब्लेक ने आताकुल में लड़ाई करके स्पेन को हरा दिया। फलस्वरूप स्पेन को जल सेना को भेजना नुकसान उठाना पडा और वह काफी कमजोर पड गई। अतः इस युद्ध में ब्लेक को मृत्यु हो गई, परन्तु विजय अटोली को हो गई।

7. डेनमार्क पर विजय — अंग्रेज डेनमार्क पर विजय प्राप्त करना चाहते थे ताकि वे डचों पर लगातार जंग लेंगे और यूरोप में प्रवेश का रास्ता बना सकें। फ्रांस के सहयोग से क्रामवेल को इस काम में सफलता मिल गई। इससे यूरोप महाद्वीप का अन्ततः फ्रांस अटोली के लिए खुल गया और अंग्रेज व्यापार को काफी बढ़ावा मिला।

क्रामवेल की विदेशनीति का मूल्यांकन — क्रामवेल की विदेशनीति से उसकी परभाव नीति आणवत रूप

समाल ही। प्रथम दो सप्ताहों में राजधानी के आसपास
 दुर्गमों के प्रतिष्ठा खत्म हो चुकी थी, परन्तु
 प्रथम दुर्गमों के प्रतिष्ठा काफी लंबे गई। इनके
 पराजय से दुर्गमों का व्यापार बिल्कुल उठा और
 उनको ही खेपे की वस्तु बनायी गई। स्पेन
 को पराजय से निश्चय होकर अंतर्जातीय उप-
 विद्रोह को समाप्त करने लगे। इनके विजय के
 बाद यूरोपीय महाद्वीप में प्रविष्टि का द्वार अंतर्जातीयों के
 लिए खुल गया। इस प्रकार फ्रांस के राजनीति को
 तुलना में उसकी विदेश नीति ज्यादा सफल रही।
 फ्रांस का मत है कि "दूर में फ्रांस के महानता
 विदेशीय महानता को बिलकुल बनाया गया है"।
फ्रांस के विदेश नीति के दोष — फ्रांस के
 विदेश नीति में कुछ दोष भी हैं। सर्वप्रथम वह फ्रांस
 को लक्ष्मी हुई शक्ति का आन्दोला नहीं बना सका। स्पेन
 को तुलना में फ्रांस उन्नत शील देश था। अर्थात् को
 लड़ाई के बाद स्पेन को शक्ति प्राप्त हो गई थी। आतः
 शक्ति फ्रांस के लक्ष्मी फ्रांस को अपना विशाल
 बनाया होता तो उससे यूरोपीय शक्तियों को शक्ति
 लक्ष्मी में सफल की आशा थी परन्तु उसने फ्रांस के सफल
 मित्रता करके लक्ष्मी लक्ष्मी को अधिक शक्ति
 बना दिया। आगे चलकर फ्रांस यूरोपीय शक्तियों को शक्ति
 सुरक्षा और स्वतंत्रता के लिए स्तवगतक समित हुआ।
फ्रांस के विदेश नीति की शक्ति
 कमजोरी यह भी थी कि उसने धर्म को प्रवृत्तता
 थी। उस समय लक्ष्मीय भाषणों में धर्म की प्रवृत्तता
 सफल हो रही थी। धर्म को राजनीतिक आधार
 बना कर फ्रांस के समय सफल बना रहा था। लक्ष्मीय एवं

द्वितीयक प्रतिक्रिया की तुल्य भी एक-दूसरे के दुरुमान थे।
इसी प्रकार आर्य और द्रविड़ भी एक-दूसरे के दुरुमान थे।
इस प्रकार को विजय इंग्लैंड के लिए
लाभदायक रही परन्तु आगे चल कर उसका परिणाम
इंग्लैंड के लिए भी खतरनाक नही हुआ। इन्हीं का द्वार
अपकृष्ट कर गणतन्त्र में प्रवेश पाने के बाद इंग्लैंड को
महाद्वीपीय संघट में उलमना पड़ा जिससे बाद में काफी नुक-
सान उठाना पड़ा।

क्रांतियों को साम्राज्यवादी नीति के अन्तर्गत
शक्ति पर टिकी हुई थी। युद्ध में सफलता के तात्पर्य बनना
उससे आवश्यक थी। क्योंकि उच्च स्तर का महाद्वीपीय संघट
उठाना पड़ रहा था। अंग्रेजों के चालते राजा का विजय
स्तर में पड़ना था साथ ही सैनिक एवं राजनीतिक
नेतृत्वों में शक्ति के लिए लगातार संघर्ष चल रहा था।
इस लक्ष्य के आकार पर यह कहा जा सकता है कि क्रांतियों
को विदेश नीति से इंग्लैंड को आंतरिक समस्याएं काफिल
बने गई थी।